



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

监察法修正草案首次提请全国人大常委会会议审议

新华社北京9月10日电 (记者 孙少龙)监察法修正草案10日提请十四届全国人大常委会第十一次会议首次审议。修正草案保持监察法总体稳定,根据党中央部署和形势发展要求作必要修改,保持基本监察制度顶层设计的连续性。

据介绍,现行监察法于2018年审议通过,作为对国家监察工作起统领性和基础性作用的反腐败国家立法,对加强党对反腐败工作的集中统一领导,构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制,实现对公职人员的监察

全覆盖发挥了重要作用。监察法实施以来,党中央对持续深化国家监察体制改革作出重要部署,反腐败斗争面临新的形势和任务,全面建设社会主义现代化国家对纪检监察工作高质量发展提出新的要求,迫切需要与时俱进地对监察法作出修改完善。

此次提请审议的监察法修正草案共二十三条,主要内容包括完善监察法总则和有关监察派驻的规定、完善监察措施和监察程序、充实反腐败国际合作相关规定、强化监察机关自身建设等。

奋进强国路 阔步新征程

第一眼,就能强烈感受到祖国的强大



开栏话

金秋时节,我们即将迎来新中国75周年华诞。自即日起,本报推出“亲历·国庆盛典”专栏,将视角对准曾参加过国庆阅兵、国庆观礼或保障的政治干警,走进他们亲历那个庄严、骄傲时刻的故事,感受他们见证祖国强大的自豪感和热爱伟大祖国的炽热感情,并以此展现全省政法干警将爱国热情融入实际工作,以忠诚和担当践行对祖国最真挚的祝福。

□ 河北法治报记者 鲍娜军

“刚到长安街上,第一眼,就能强烈感受到祖国的强大!”说起1999年参加的新中国成立五十周年大阅兵,今天的关小龙依旧兴奋不已。

关小龙17岁高中毕业,从家乡参军,入伍中国人民解放军三军仪仗队。他训练再苦再累都不怕,心中始终牢记:献身仪仗,为国争光!

圆满完成200多场(次)仪仗司礼外事任务和重大礼仪展演后,作为仪仗队中的佼佼者,关小龙在1998年4月接受新的任务:作为教练员与受阅队员,提前一年半时间走进由陆军某集团军组成的阅兵训练大队,指导士兵,参加新中国成立五十周年国庆阅兵。

那年,他刚刚22岁,青春正盛,意气风发。

“阅兵训练,就是最好的集训!”带着仪仗兵们永不服输的意志,关小龙走进陆军某集团军军营,和战友们一起开始了新的训练生活。经过摸爬滚打、挥汗如雨的

艰苦训练,他们的方队,成为参加国庆阅兵17个徒步方队中的第六方队;他的位置,就在方队的第三排第三名。

时间过去了25年。在关小龙的记忆深处,1999年10月1日的国庆大阅兵,军威之盛,士气之旺,依旧清晰、震撼,令人鼓舞!那次经历,更成为他成长路上浓墨重彩的一笔!

1999年10月1日,清晨的长安街,碧空如洗。数万人大集合,秩序井然,人们步履矫健,街道干净整洁,处处是团结、奋进的氛围。

一早,关小龙就跟随方队,前往指定位置。行进途中,看着陆续到达的方队整整齐齐一一闪过,装备精良的各种车辆、器械熠熠发光,他和战友们一样,内心无比震撼,为伟大的祖国骄傲,更为富强的国家自豪!

时间一分一秒走过,“但感觉时光早已凝固”。关小龙和方队的战士们一起,整齐地站在自己的位置上,内心沉浸在自豪与喜悦中。

上午10时,国庆阅兵式正式开始。

“稍息,立正!”带队指挥一声号令,方队战士们精神抖擞,整齐列队,昂首挺胸,正视前方。

10时36分,分列式正式开始。“枪上肩,齐步——走!”号令下达,关小龙所在方队自东向西,步伐矫健,迈向天安门广场。

每步75厘米、每分钟116步!关小龙所在的第六方队——步兵第一方队352名士兵,齐步换正步,以整齐如一的行进速度,走过金水桥,走过天安门……他们步步走得威武、走得雄壮,走出人民解放军的军威!

“静默的队伍、齐刷刷的脚步声、高亢嘹亮的行进语,现在说起来,一切仿佛都还在眼前!”言谈中,关小龙腰板笔直,语气坚定:战士们气势如虹!大家走出的每一步,都洋溢着共和国的风采和中华民族的尊严!那些镌刻在记忆深处的回忆,火热的、浓郁的、飞扬的、青春的气息背后,是强大祖国的支持,更是十四亿人民群众团结的力量!

国庆寄语

荣誉属于过去,未来仍需奋斗。作为一名基层民警,我将立足岗位实际,不断提升自身实战能力,处置好每一起警情,为群众排忧解难,继续书写“人民公安为人民”的新篇章。

国庆节就要到了,向奋战在一线的战友致敬,祝愿大家工作顺利,身体健康;祝愿我们伟大的祖国繁荣昌盛。让我们一起为祖国的美好明天继续奋斗。向伟大的祖国敬礼!



个人简介:

关小龙,1994年12月入伍,曾服役于中国人民解放军三军仪仗队。先后参加200多场(次)仪仗司礼外事任务和重大礼仪展演。1999年,作为阅兵教练和受阅队员参加新中国成立五十周年阅兵。两次荣立三等功,多次受嘉奖。

2005年10月转业参加公安工作,现为石家庄市公安局裕华分局人民医院综合警务服务站主任,一级警长,一级警督警衔。三次荣立三等功,多次受嘉奖。



石家庄市邮政快递行业劳动争议调解中心揭牌



□ 曹永学

当前,整治形式主义为基层减负工作正在全面推进。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅,近期对三起整治形式主义为基层减负典型问题进行了通报。

从通报内容看,都是一些典型的形式主义老问题。这些似曾相识的老问题查而复犯、纠而复生,可见形式主义顽固如“牛皮癣”,为基层减负非一日之功。

相比于通报各种问题、查纠工作作风,更困难的恐怕是破除根深蒂固的形式主义惯性思维。工作内容、工作方式会随着历史阶段而改变,但形式主义观念和思维却顽固不变,久而久之,便形成了惯性思维。这种惯性思维常常表现为,用新形式主义整治老形式主义,用传达代替落实,用“创新”经验掩盖问题实际……结果就是,本来刚性十足的上级政策,经过形式主义传导,到了基层解决实际问题时,已经绵软乏力。

此次整治形式主义为基层减负,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范,从体制机制层面探索清除整治形式主义的障碍。这就更要强调转变思想观念、转变思维方式的重要性。

破除形式主义惯性思维,必须扭转错误的政绩观。一些领导干部迷恋“创新”出经验,制定华而不实的工作方案。这些介绍起来头头是道的“工作体系”,放在乡村、社区根本起不了多大实际作用。可是,基层的干部还必须认真地制定日志、台账,打印材料,以备督导检查之用。经验的背后,多年沉积的问题却始终得不到解决。

破除形式主义惯性思维,地方、部门领导干部须自省审视,找准本单位本部门依法行政的定位,在思想上早作准备。现在,一些单位部门养成了“基层依赖症”,什么任务都压给基层,甚至将自身工作也甩给基层,导致基层任务“超载”。上面千条线,下面一根针。督导、检查、验收,基层干部编制材料、数字应付,检查验收人员看材料、听汇报、转示范点,只要表面工作做得够好,大家心知肚明,皆大欢喜。

针对当前乡镇(街道)职责边界不清、权责不一致、责能不匹配等问题,《若干规定》明确了“规范明晰基层权责”,建立健全职责清单,完善清单外事项准入制度。可以预见,这项规定将有效防止部门以考核为名向基层转嫁责任,倒逼部门扭转惯性思维,以新的工作思路开展工作。

“为政贵在行,以实则治,以文则不治。”为基层减负,松绑的是形式主义的束缚,拧紧的是实干担当的状态。相信随着《若干规定》的深入实施,更多基层干部将能够甩开手、迈开腿,多出实招、办实事,着力解决老百姓的急难愁盼问题,在推动高质量发展的新征程上跑出加速度、干出新业绩。

□ 河北法治报记者 刘波

青龙满族自治县由于地处山区,青壮年外出务工人员较多,留守儿童较多,2021年至2023年,该县未成年人违法犯罪呈逐年递增趋势。为了预防未成年人违法犯罪,促进未成年人身心健康发展,青龙县委政法委牵头,统筹全县力量,发挥政法机关主力军作用,开创了预防未成年人违法犯罪工作新局面。

领导带头普法
把每个学生都
当作自己的孩子

7月4日,放暑假前,青龙县委主要领导带领县政府、公安局、法院、检察院相关领导来到青龙满族中学,为这里的师生带来了一堂别开生面的思想法治课。

在这堂法治课上,学生们观看了警示教育片,县委主要

障劳动者和企业合法权益,促进劳动争议实质化解,实现快递企业和职工的双赢。

石家庄市司法局、市邮政局将每半年召开一次联席会议,听取调解中心工作汇报,了解争议调解情况,加强信息互通交流,共同研讨存在的具体问题,研究交流调解举措,不断

理顺完善工作机制和调解机制。同时,燕赵众诚和德衡(石家庄)两家律所将发挥自身优势,收集汇总邮政快递行业普遍关心的热点难点和群众急难愁盼问题,组建志愿服务队伍,进企业开展法治宣传、法律咨询等活动,更好服务劳动者和企业。

引路守护 筑梦未来

——青龙满族自治县推进预防未成年人违法犯罪工作

□ 河北法治报记者 刘波

领导紧贴学生思想实际,用通俗易懂的语言,引导和教育同学深刻理解新时代青少年与国家、社会和时代的关系,鼓励他们争做自信自强的新时代优秀青少年。

青龙县委常委、政法委书记李洪波告诉记者,为了加强未成年人教育管理工作,该县制定了《预防治理未成年人违法犯罪实施方案》,成立全县预防治理未成年人违法犯罪专项整治工作领导小组,围绕未成年人思想教育、成长环境、服务管理、司法保护等5个方面,推出13项工作举措,着力解决预防未成年人教育管理、违法犯罪等方面突出问题。

今年以来,青龙包括县长在内的15名县级领导干部,为16所学校进行了法治宣讲。县委主要领导要求各级各部门要像爱护自己的孩子一样关心关爱全县未成年人,带头深入一线了解教师工作和学生学习、生活状况,组织召开专题

座谈会,实地踏查校园及周边环境整治工作。

部门落实措施
让中小学生树立正确法治观念

青龙制定印发了《致全县中小学生的一封信》《未成年人违法犯罪危害明白纸》,发放到每位学生手中。每一所学校都举行了“开学第一课”等活动。活动中,100余名法治副校长到学校宣讲,覆盖5万余名师生。

为了加强对学生的法治教育,青龙将法治内容纳入学校日常教育,深入推动法治副校长实职化运行,每所学校建标准化心理咨询服务室,开展“心理健康教育进校园”系列活动,引导少年儿童增强法治意识。县领导带队到唐山启明专门学校考察,研究破解严重不良行为习惯未成年人教育矫治问题。全县各中小学

校开展“法治教育微班会”,开展文明礼仪和法治教育。县检察院在满族中学开展小班法治课,对严重不良行为未成年人进行针对性教育。县司法局推广运用“新媒体+普法”平台,通过“青龙法宣”“青龙普法”公众号推送普法图文35期。

青龙县委政法委牵头组织开展校园及周边环境联合整治行动,制定《2024年中小学幼儿园“护校安园”百日攻坚行动方案》,对城区商超、宾馆、KTV、酒吧、网吧、台球室等经营娱乐场所开展拉网式、地毯式集中排查,持续消除社会面治安隐患。截至目前,该县共出动执法人员288人次、执法车辆108车次,检查各类经营场所481家次,发现安全隐患9处,均完成整改。

通过全县各级各部门的共同努力,今年以来,青龙涉未成年人违法犯罪人数大幅下降,预防未成年人违法犯罪工作初见成效。

基层减负须打破形式主义惯性思维